

中方：堅決反對菲律賓「海洋區域法」

中方在南海的領土主權和海洋權益不因該法出台受到任何影響

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部8日發表關於菲律賓出台「海洋區域法」和「群島海道法」的聲明。聲明指出，菲律賓打着落實《聯合國海洋法公約》的旗號，企圖通過所謂「海洋區域法」給其在南海的非法主張和行為張目，是非法的、無效的。

聲明指出，菲律賓「海洋區域法」將中國黃岩島和南沙群島大部分島礁及相關海域非法納入菲方海洋區域，妄圖以國內立法形式固化南海仲裁案非法裁決。此舉嚴重侵犯中國在南海的領土主權和海洋權益，中方對此強烈譴責和堅決反對。中方在南海的領土主權和海洋權益不因該法出台受到任何影響。

敦促菲方拖走非法「坐灘」軍艦

聲明說，中國對南沙群島及其附近海域、對包括黃岩島在內的中沙群島及其附近海域擁有主權，對相關海域擁有主權權利和管轄權。中國的上述領土主權和海洋權益具有充分的歷史和法理依據，符合包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法。

聲明指出，菲律賓領土範圍是由包括1898年《美西和平條約》（《巴黎條約》）、1900年《美西關於菲律賓外圍島嶼割讓的條約》（《華盛頓條約》）、1930年《關於劃定英屬北婆羅洲與美屬菲律賓之間的邊界條約》在內的一系列國際條約確定的。中國黃岩島和南沙群島在菲律賓領土範圍之外。菲律賓非法侵佔中國南沙群島的馬歡島、費信島、中業島、南鑰島、北子島、西月島、雙黃沙洲、司令礁，嚴重違反包括《聯合國憲章》在內的國際法。菲律賓背棄承諾派軍艦在中國南沙群島仁愛礁長期非法「坐灘」，侵犯中國領土主權，違背《南海各方行為宣言》，特別是第五條關於有關各方不對無人島礁採取居住行動的規定。中方再次敦促菲方立即從上述島礁撤走一切人員、設施，立即從仁愛礁拖走非法「坐灘」軍艦。菲律賓超越自身領土範圍劃設所謂「卡拉延島群」，侵犯中國領土主權，是非法的、無效的。



▲中國外交部8日發表關於菲律賓出台「海洋區域法」和「群島海道法」的聲明。聲明指出，菲律賓企圖通過所謂「海洋區域法」給其在南海的非法主張和行為張目，是非法的、無效的。圖為菲律賓軍艦「坐灘」情況。資料圖片

▶非法「坐灘」軍艦北側浮筒。資料圖片

中方不接受、不參與南海仲裁案

聲明強調，菲律賓未經中國政府同意，單方面提起南海仲裁案，嚴重違反《聯合國海洋法公約》的規定，嚴重損害《聯合國海洋法公約》的完整性和權威性。南海仲裁案仲裁庭越權審理、枉法裁判，所作出的裁決違反包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法，是非法的、無效的。中方不接受、不參與南海仲裁案，不承認所謂裁決，反對且不承認任何基於該裁決的主張或行動。中國在南海的領土主權和海洋權益在任何情況下不受該裁決影響。

聲明說，菲律賓打着落實《聯合國海洋法公約》的旗號，企圖通過所謂「海洋區域法」給其在南海的非法主張和行為張目，是非法的、無效的。該法嚴重違反《南海各方行為宣言》，將不可避免加劇南海局勢複雜化。菲方依據該法在南海採取任何侵權挑釁行動，中方都將予以堅決應對。

聲明強調，中方敦促菲方切實尊重中國領土主權和海洋權益，立即停止採取任何可能導致爭議擴大化、局勢複雜化的單方面舉動，切實維護南海的和平穩定。

聲明還說，菲律賓「群島海道法」多處與國際法規定和國際海事組織決議不符。中方要求菲方切實遵守國際法，不得損害各方依據包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法所享有的合法權利。

全國人大外事委發聲明 強烈譴責菲方

香港文匯報訊 據新華社報道，11月8日，針對菲律賓「海洋區域法」簽署成法，全國人大外事委員會發表聲明。全文如下：

11月8日，菲律賓不顧中方強烈反對和嚴正交涉，執意通過所謂的「海洋區域法」，將中國黃岩島和南沙群島大部分島礁及相關海域非法納入菲方海洋區域，妄圖以國內立法形式固化南海仲裁案非法裁決，此舉嚴重侵犯中國在南海的領土主權和海洋權益。中國全國人大對此表示堅決反對，予以強烈譴責。

中國對南沙群島及其附近海域、對包括黃岩島在內的中沙群島及其附近海域擁有主權，對相關海域擁有主權權利和管轄權。中國的上述領土主權和海洋權益具有充分的歷史和法理依據。

菲律賓單方面提起所謂仲裁，違反包括《聯合國海洋法公約》在內的國際法。南海仲裁案臨時仲裁庭越權審理，枉法裁判，所作出的裁決是非法的、無效的。中方不接受、不參與南海仲裁案，不承認、不承認有關裁決，也不接受任何基於該裁決的主張和行動。中國在南海的領土主權和海洋權益在任何情況下不受該裁決影響。

我們敦促菲方立即停止侵犯中國領土主權和海洋權益的非法行徑，立即停止任何可能導致南海爭議擴大化、局勢複雜化的單方面舉動，立即停止蓄意破壞中菲關係大局和南海和平穩定的錯誤行動。

學前教育法明年六一實施 將嚴懲變相體罰行為

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、馬靜 北京報道）十四屆全國人大常委會第十二次會議8日在北京閉幕，會議表決通過多部重要法律。新通過的學前教育法明確，國家建立健全學前教育保障機制，推進普及學前教育，構建覆蓋城鄉、布局合理、公益普惠、安全優質的學前教育公共服務體系。學前兒童享有生命安全和身心健康、得到尊重和保護照料、依法平等接受學前教育等權利；學前兒童的名譽、隱私和其他合法權益受法律保護，任何單位和個人不得侵犯。

學前教育法將自2025年6月1日起施行。法律規定，學前教育應當堅持最有利於學前兒童的原則，給予學前兒童特殊、優先保護。縣級以上人民政府及其有關部門應當建立健全幼兒園安全風險防控體系，強化幼兒園周邊治安管理和巡邏防控工作，依法保障學前兒童與幼兒園安全。

值得一提的是，學前教育法將嚴懲變相體罰、歧視兒童等行為。針對幼兒園教師或者其他工作人員對待兒童的三種情形包括體罰或者變相體罰兒童；歧視、侮辱、虐待、性侵害兒童；違反職業道德規範或者損害兒童身心健康，造成不良後果。以上三種情形由所在幼兒園或者縣級人民政府教育等有權部門，依法視情節給予當事人、幼兒園負責人處分，解除聘用合同或者勞動合同；由縣級人民政府教育行政部門禁止其一定期限內直至終身從事學前教育工作或者舉辦幼兒園；情節嚴重的，吊銷其資格證書。

能源法立足中國能源資源稟賦實際

此次全國人大常委會議新修訂的文物保護法將於2025年3月1日起施行。修訂文物保護法，將進一步完善文物法律制度框架，推動文物工作法治化、規範化、制度化，為推進實現文物領域治理體系和治理能力現代化提供更好法治保障。法律明確，鼓勵公民、組織合法收藏，並加強對民間收藏活動的指導、管理和服務。

新修訂的礦產資源法進一步加強對礦區生態修復工作的規定，明確開採礦產資源應當加強對尾礦庫建設、運行、閉庫等活動的管理，防範生態環境和安全風險。此外，法律相關規定積極促進礦產資源領域國際合作，國家實行探礦權、採礦權有償取得的制度，以及充分考慮礦業用地需求。

本次全國人大常委會議表決通過了能源法。這部法律共九章，主要內容包括總則、能源規劃、能源開發利用、能源市場體系、能源儲備和應急、能源科技創新、監督管理、法律責任、附則等，自2025年1月1日起施行。能源法立足中國能源資源稟賦實際，適應能源發展新形勢，就能源領域基礎性重大問題在法治層面作出規定，是能源領域的基礎性、統領性法律。

此次新修訂的反洗錢法，系統完善反洗錢制度措施，平衡反洗錢工作與保障個人和組織合法權益的關係，有利於提高反洗錢工作的法治化水平。修訂後的反洗錢法明確，反洗錢工作應當依法進行，確保反洗錢措施與洗錢風險相適應，保障正常金融服務和資金流轉順利進行，維護單位和個人的合法權益。

殲-35A 珠海進行首次場地適應性訓練

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）第十五屆中國航展即將於12日在珠海揭幕。萬眾期待的中國新型隱形戰機殲-35A、4架重型隱形戰鬥機殲-20，8日出現在珠海金灣機場上空，並進行了首次場地適應性訓練。據了解，中國殲-35A、殲-20將與俄羅斯空天軍現役隱形戰鬥機蘇-57在本屆航展上同台競秀，這意味着中國航展創下3款隱形戰機同時亮相的歷史性紀錄。

作為「大國重器」，中型隱形多用途戰鬥機殲-35A將在中國航展首次展示，攜手重型隱形戰鬥機殲-20，讓中國進入了「雙隱形」戰鬥機時代，並成為繼美國後，全球第二個同時裝備兩款隱形戰機的國家。8日，1架殲-35A、4架殲-20出現在珠海金灣機場上空，並進行了首次場地適應性訓練。

隱形指標研發突破多個關鍵技術

據了解，殲-35A是由中國航空工業集團瀋陽飛機設計研究所研製、中國航空工業集團瀋陽飛機工業（集團）有限公司生產的新一代隱形多用途戰機。殲-35A採用氣動、結構與隱形一體化設計，可以滿足中國空軍未來需求。中國航空工業集團瀋陽飛機設計研究所首席專家王永慶表示，殲-35系列是「一機多型、空海學生」，很多技術的復用大大提高了關鍵技術的成熟度，技術、系統的成熟度都高，裝備的可靠性也會大幅提高。其中，殲-35A在隱形指標方面研發突破了多個關鍵技術，包括採取了很多新的技術措施和新的體系，很多領域都有長足的進步和新的創新成就。「好看的飛機一定是性能很好的，所以這一屆中國航展，建議大家關注一



●11月8日，中國新型隱形戰機殲-35A出現在珠海金灣機場上空，並進行了首次場地適應性訓練。第十五屆中國國際航空航展博覽會將於11月12日至17日在珠海國際航展中心舉行。中新社

下殲-35A的顏值。」他透露，殲-35系列目前在有序推進中。

執行制空作戰和對地對海突擊任務

與主要執行制空作戰任務的重型隱形戰鬥機殲-20不同，殲-35A相當於一款中型隱形多任務戰鬥機，既可以執行制空作戰任務，也可以執行對地、對海的突擊任務。據悉，殲-35A的亮相，也標註着中國成為全球唯一一個在同時生產兩款五代機的國家。

「在未來作戰過程中，殲-35A和殲-20可以進行組合作戰，同時對地面或海面目標進行精準打擊。這兩者的組合對於奪取制空權來說，可以發揮非常重要的作用。」有軍事專家表示，也可以出現殲-35A或殲-20與其他的非隱形作戰飛機進行組合，譬如殲-35A與殲-16或殲-10C進行組合作戰。「此外，還會出現一種非常重要的形式，那就是隱形作戰飛機與無人作戰飛機進行組合作戰，這也代表着空中作戰一個非常重要的發展方向。」

港人可打「飛的」看航展 灣區低空特快專線六城啟動



●大灣區低空特快專線啟動，香港、廣州、深圳等6城可打「飛的」看航展。香港文匯報珠海傳真

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）第十五屆中國航展將於今年11月12日至17日在珠海舉行，「大灣區低空特快專線」近日正式啟動。珠海市低空產業投資運營有限公司8日透露，將在本屆航展期間開通從香港、廣州、深圳、中山、陽江、肇慶到珠海的低空航線，上述六城市民遊客可以通過更舒適、快捷的空中出行體驗，直達中國航展舉辦地珠海觀看航空盛會。

據了解，「大灣區低空特快專線」由珠海市低空產業投資運營有限公司聯合南航通航、東部通航、廣東客龍等通航企業打造，將大灣區的低空應用場景推向生活化、場景化及便民化，將香港、廣州、深圳、中山、肇慶等五個粵港澳大灣區城市與「融灣入圈」城市陽江直

飛珠海的時間均縮短至1小時以內，香港、廣州、深圳等核心城市到珠海的航線時間甚至僅需要25分鐘，「大灣區1小時生活圈」成形。

珠海市低空產業投資運營有限公司有關負責人表示，作為統籌謀劃珠海市低空空域資源開發、場景應用及產業布局的國有企業，該公司將持續打造灣區「低空+」特色創新應用示範場景。本次航線執飛涵蓋貝爾429等四類機型，乘客不僅可以感受直上雲霄、飛越山海的酣暢，還可飽覽粵港澳大灣區的多地美景。屆時，前20名購票乘客可憑航線票證向指定運營機構申請辦理航展入場證件，在體驗打「飛的」空中旅程的同時，一覽航展盛況。接下來，該公司還將拓展多樣化的低空消費新業態。